

# 美债危机影响中国,谁将“首当其冲”?谁又会“备受煎熬”?

## “二次探底”来了吗?

### 债务危机



实习生 刘维静 记者 宛月琴

有人说,美债危机,“伤在美国痛在中国”。因为往往欠债的是“大爷”:中国3.2万亿美元的外汇储备,1.16万亿美元的美国债,就明晃晃地摆在那里,不知道啥时候能被还上。更重要的是,美债危机造成汇率变动、出口受损,甚至输入性通胀压力的增加。而深层面的话题是,世界经济真的会“二次探底”吗?中国经济又将如何应对?

### 出口受损将“首当其冲”

商务部研究院国际市场研究部副主任白明在接受记者采访时就表示,在全球化背景下,美债危机对中国实体经济的影响主要体现在外贸出口方面。我国的外贸增长势头很可能会受到遏制,而且会明显下降。

发改委宏观经济学会秘书长王建

举例称,中国的出口在今年一季度还不错,但5月份增速下降到19%,6月份已经降到17%,其中对美、对欧出口,都低于10%。“这样一个变化趋势已经很说明问题。欧美消费率上不去,其新的危机正在酝酿之中,必然对中国出口形成很大压缩。”

安徽财经大学副教授汪宗俊则表示,对于一些中小企业来说,今年面临的压力可能更大,因为它们既要面临产业结构调整升级出现的阵痛,又遭遇银根收紧和通货膨胀的双重压力,再加上国外如此复杂的经济环境,中小企业可能会“备受煎熬”。

### 输入性通胀伺机“袭来”

由于美元是全球最主要贸易结算货币,美债危机将直接导致美元继续贬值,进而推动以美元计价的大宗商品价格持续上涨,这对进口大量原材料的我国来说,输入性通胀压力将有所增加。

交通银行首席经济学家连平表示,美债危机将给资本的流动性带来压力;

同时由于美元贬值,导致大宗商品价格面临上涨压力。“虽然现在的市场因为恐慌,大宗商品跌得十分厉害,此后大宗商品价格会上升,届时将对通胀产生压力。”连平说。

货币市场的变化也令中国等新兴市场国家可能直面热钱压境的风

险。“相比于欧美等国,由于中国等新兴市场国家经济持续高速增长,利率水平较高,汇率升值空间大,因此中国市场可能会成为部分国际游资的觊觎之地。”中国社科院世界经济与政治研究所国际金融研究室副主任张明称。

### “二次探底”隐忧不能排除

对于世界经济来说,2008年无疑是一场噩梦。已知“惊弓之鸟”的人们忍不住担忧,此次债务危机会不会导致经济的“二次探底”?

美国著名财经网站MarketWatch昨日刊发评论文章认为,美国主权遭降级,市场信心会再次被削弱,利率很可能会被

上调,增长可能会减速。如果这些事情同时发生,那对经济来说,势必是一种重创,导致“二次探底”出现。上海知名财经学者朱大鸣甚至开门见山地指出,全球经济“二次探底”已拉开序幕。

兴业银行首席经济学家鲁政委则认为,目前还没有“二次探底”的可能

性。经济探底,指的是经济危机带来的严重衰退,而目前并没有看到经济衰退的迹象。就如标普所言,这次对美国长期主权评级的下调,本就是对美国长期债务预期的下调,并不是认为美国经济的基本面发生变化。但这种隐忧并不能完全排除。

### 中国经济亟须加快转型

面对这场债务危机,中国经济或许也需要思考些什么?转变些什么?

“到目前为止,中国经济仍持续过去的发展模式,靠投资拉动增长,并随之带来大量的产出,在国内消费难以消化如此大的产出的情况下,客观上

形成了对出口的高依赖。”北京工商大学证券期货研究所特约研究员徐振宇认为,债务危机再一次警示中国应当切实转变发展方式,改变对出口过分依赖。

国务院发展研究中心研究员巴曙

松也建议,欧美的债务动荡将促使中国经济加速扩大内需,完善社会保障等体系,放松管制以激发市场活力,战略性地从存量和增量角度优化运用外汇储备,推动利率汇率的市场化等。

### 凡事都不是绝对的 美债危机也有一点“利好” 赴美留学或少掏钱

星报讯(记者 宛月琴)美债危机,给全球经济蒙上了阴霾。然而,对于赴美留学的学生而言,如果美元继续贬值,留学费用将越来越便宜。

“拿合肥来说,赴美留学在各家留学机构中所占的业务比重都很大,每年都在以10%~15%的速度增长。”昨日,皖华出国留学机构相关负责人赵经理介绍,美债危机下汇率变动幅度很大,人民币升值对出国留学总体而言影响不太大,但在费用上还是有一定的差别。好比说,年初汇2万美金到美国,跟现在的差价大约在6000元左右。

艾迪留学相关负责人则介绍,目前,美国学校学费一般在38万~4万美元,而汇率从早年的1:8已经升至目前的1:6.4左右,算下来,比以往少6万元人民币。一个本科生如果四年毕业,则比以往省下20余万元的学费。

启迪教育一位工作人员则介绍,汇率降低会有一些影响,相应减少一些留学成本,但美国的学费和生活费也有所上涨,所以大致上冲抵掉一部分,对赴美学生来说,会在一定程度上考虑汇率。

### 旅欧浙商生意受影响明显

法国华商会会长卓旭光,这几天一直在关注英国的股市暴跌和街头动荡,“我们在法国感觉还是相对平稳的。”

不过,卓旭光说,欧洲的债务危机对旅欧浙商的生意确实有很大的影响。卓旭光说,几乎所有浙商的生意额都有所下降。“债务危机影响到了普通人的收入,浙商在欧洲从事较多的,是和当地居民消费密切相关的纺织品贸易、餐饮、零售等行业,这些行业都能够明显感觉到客户数量在下降。”

据意大利当地华人媒体报道,欧元长期承压,首当其冲的肯定是贸易批发业,从中国发柜的一道批发商只能眼睁睁看着本该属于自己的利润在汇率的变化中流失,从而迫使他们减少从中国组织货源的数量。目前仍然坚守贸易业阵地的这批华商,一部分人将无奈地选择撤退。

许多在欧洲经营多年、有些积累的浙商,现在不敢在居住国大量投资。卓旭光说,“而回国投资会有许多优惠政策,而且现在中国经济发展形势还不错,叶落归根是很多人正在考虑的事。”

据《都市快报》

**富昌** 富昌口杯  
合肥市著名商标  
买口杯选富昌 好杯好水好健康  
订购热线 0551-8751908 8752588

## 合肥机电学校

## 合肥市机电技工学校

### 选择机电 赢在未来 (中专代码783)

合肥机电学校、合肥市机电技工学校,是安徽省首批“思想道德建设示范单位”、合肥市“文明单位”、“职业教育先进单位”、“平安校园”等。现有在校生近万人,连续7年招生人数位居合肥市同类学校首位,连续两年在省市技能大赛中获奖最多最高。学校拥有一支以专家教授为学科带头人的教师队伍,拥有全市唯一具备多专业二千人同时操作的大型现代化实训中心。

**招生对象:** 应届初中、高中毕业生或同等学历的社会青年。

**学制:** 高中毕业生一年制,初中毕业生三年制。

**专业设置:** 数控技术应用、电机电器应用与维修、机电技术应用、汽车运用与维修、计算机及应用、机械加工、对口升学班、农业机械使用与维护、农村电子技术。

**定向委培班:** “江淮班”、“日立班”、“格力班”、“京东方班”、“奇瑞班”等。(学生毕业后可直接进入相应企业工作)

**郑重承诺**

**优惠政策** ①所有学生享受1500元/年的国家助学金共3000元;  
②家庭困难和涉农专业的学生可享受国家免收二年学费的补助共6000元;  
③农村户籍的学生毕业时可享受国家2000元补助(不含免费学生和计算机专业);  
④学习期间,学生可申请参加校外工厂“工学交替”,月收入2000元左右。

★新生入学,签《就业合同》,确保毕业生100%高质量就业。

★学校实行全封闭、准军事化管理,校内提供24小时安全保障服务。

★由学校免费安置到用人单位带薪实习,实习期间可挣回全部学费。



校址: 合肥市经济开发区紫云路121号  
网 址: www.jdjc.cn E-mail: jd@jdjc.cn

招生热线: 0551-3825666 3825888